

编者按:社会的不公正处处都有,但人世间也自有正义和温暖在。法律援助,就像是在理性的法律和温暖的人心之间搭建了一座桥梁,法律援助律师用自己的行动展现了法律的温度。他们给需要帮助的人带去希望和生活的改变,也和受助人共同忍受着煎熬和无奈,窥见人性的善与恶,也依旧保持着对真理和正义的坚守。他们坚守着这份选择,在这条曲折的道路上一往无前,不抛弃不放弃,为需要的人赢得了公平,获得了尊严。这一期,我们就去了解公益法律援助律师们不悔的选择。



选择:做法律援助律师不是牺牲(上)

转载自:凤凰网公益频道 作者:庄晨妍 编辑:爱心志愿者

一周前,北京市东城区源众家庭与社区发展服务中心(下称“源众”)刚刚结束了2021年受暴妇女支持小组的招募工作,源众的创始人李莹又马不停蹄地展开了其他工作:连续两天的开庭、与其他公益事务所的交流会议、与北京社会企业评审专家的交流……作为法律援助律师的她,早已习惯了这样忙碌的生活。

与商业诉讼不同,法律援助的道路总是伴随着更多的曲折:权力不对等导致的维权困难、疑难案件的进展缓慢、部分受助人的不理解……

但,法律援助者选择了坚持。为弱者们提供帮助,和他们一起对抗不公平,为他们带去希望和生活的改变。

打破权力的控制,撑起弱者的对抗

李莹,日常总是穿着一身干练的西装,搭配着清爽的短发。短短两个多小时的采访中,她不时收到同事的工作提醒——即使已经从业20年,处理了四五百起案件,如今大大小小的法律援助案件她也总是要亲力亲为。

频繁接受采访的她,会先认真地介绍源众——对这个目前以社会捐赠为主要收入来源的公益组织而言,更多的关注和投资,就意味着更多弱势群体能得到帮助。

从2002年辞去稳定的工作,开始从事受暴妇女的法律援助工作,到2015年创办源众,近20年来,李莹几乎将全部的经历都投入到了公益法律服务之中。其实,她的工作

不仅是法律援助,也不仅限于“帮人打官司”——她还带领团队进行家暴与性骚扰的相关案件研究,开展网课、线下宣讲等公共教育,设立紧急救助基金援助需要帮助的妇女儿童。

身患渐冻症的魏女士,是源众主动联系并提供法律援助的受助人之一。2014年,魏女士生下女儿不久就被查出患上渐冻症。丈夫赵某逃离北京,对魏女士和女儿不闻不问,也拒绝支付抚养费,甚至嘱咐物业“别给她们水电”。“男方已经构成遗弃了,这也是家庭暴力。虽然不是实质性的打骂,但也对家人造成了伤害。”李莹的话语中带着愤懑。于是,李莹与源众的志愿律师共同协助魏女士提起了离婚诉讼请求。

2020年7月,这宗特殊的离婚案在北京宣判:身患渐冻症且经济不佳的魏女士,获得了6岁女儿的抚养权,同时继续住在前夫名下的婚前房产,与前夫共同享有居住权。而在此之前,鲜有这样的判决案例:将子女抚养权归属无经济与行动能力的一方,且共享婚前房产的居住权的判决案例。

“婚姻法规定,离婚中一方有困难时,另一方需要提供帮助。况且,居住权也是公民的基本权利。”李莹解释,在魏女士身患渐冻症无法移动、女儿上学需要学区住所的情况下,尽管房产是男方婚前个人财产,她也想尽力为魏女士争取居住权。

火急火燎地为当事人进行司法救助的申请,并准备着开庭的同

时,他们还为魏女士提供着精神支持和经济救助——眼看着对方已经到了无法自主呼吸的程度,他们帮她申请了源众的紧急救助金,发动社会力量为魏女士众筹了两台呼吸机。“这些其实已经超越了法律援助,但我认为作为一个公益人,应该为她做这些事。”李莹说。

如今,魏女士与父母和女儿生活在一起,6岁的女儿在外公外婆的照顾下健康成长,陪伴在母亲身边。“我们这样一个法律共同体,通过共同的努力和推动,让法条更有温度。这可能就是我做法律援助的意义。”李莹眼角带着欣慰的笑意,并不把案件的成功归于自己。这并不是李莹代理的第一件具有开创性意义的案件了。2018年,小丽公开揭露了刘某的性骚扰行为。李莹成为了她的代理律师,协助其以“人格权纠纷”向法院提起诉讼。2019年1月1日起,“性骚扰损害责任纠纷”被作为最高法院新增的民事案件独立案由正式施行。李莹立即申请了变更案由。

此后800多天的诉讼历程中,李莹带着团队6次从北京赴成都,协助小丽取证——经过一系列专业的操作和努力,她们拿到了刘某承认性骚扰的证据,以及其余的证人证词。后来,尽管刘某在法庭上翻供,否认性骚扰,但由于证据充足,去年6月,法院维持一审判决(即:刘某对小丽构成性骚扰,判令其在判决结果生效之日起十五日内,向小丽当面以口头或书面方式赔礼道歉),此后刘某提出的再申请也被依法驳回。



参加公益活动的李莹

这是全国第一件以“性骚扰损害责任纠纷”为案由审判的案件。“其间,小丽三次想要辞职,还承受着来自社会各界的揣测和指责,非常不容易。”李莹说。近三年的诉讼历程,把李莹折腾得身心疲惫,但她更在意受害女孩的心理状态,“这是一个弱小者与业界大佬的对抗,没有得到行业内任何的支持。所以她非常勇敢。而我的工作,就是打破这种权力控制,让受害人更

加勇敢地站出来打破沉默。”像接力一样,传递着援助事实上,并不是每一次法律援助,都能得到令人满意的结果。一个案件,持续20年的申诉。这是陈岳琴律师法律援助工作中的一块心病。2002年5月,陈岳琴从国家部委辞职成为律师,入行第二年,从其他法律援助律师手中接过了“承德出租车司机被害案”。(未完,待续)

后记:

爱心基金会衷心感谢来自美、中爱心人士与志愿者的无私捐助和奉献支持。爱心基金会享有美国联邦政府501(c)(3)免税和美国联邦政府联合捐款(CFC # 10769)待遇,如您有意支持中国农村的爱心助学和健康教育,中美文化交流和生态环保,以及可持续发展项目等,爱心基金会将全力助您达成心愿。

如欲了解爱心基金会,请浏览爱心网页: www.aixinfund.org 如欲联系爱心基金会,可Email: aixinfund@gmail.com 或Tel: (202)-321-8558, (301)-309-9421, or (301)-762-5345, 您的善款支票可寄往: AiXin Foundation, Inc., 13621 Valley Oak Circle, Rockville, MD 20850

Advertisement for UnionPlus Realty featuring 王志浩 (Wang Zhihao), Owner/Principal Broker. Includes contact information and service features like 20+ years experience and 1% commission.

Advertisement for RE/MAX Universal featuring 叶黎 (Ye Li), Broker/Owner. Lists other agents like Samantha He, Jay Yu, Ana Maria Carretero, Betty Tang, Elaine Wu, and Jing Liu. Includes contact info and address in Gaithersburg, MD.

Advertisement for Fortune Mortgage (鸿运贷款公司) offering various housing loans with 5% down, 3.125% for 5yr ARM, and 80/20 100% LTV products.